MATEMATICA - 3° CrcLo

2.-.’ ! FIcHA Ndmeros e Operagdes

U
9 e fe 1 N . Raci H
: B umeros Racionais

Nome: N.&: Ano: __ Turma: Data: /| /20

, ) . 5 Numeros i
Os nimeros 1, 2, 3, 4, 5, .. chamam-se nimeros naturais. naturais
O Homem resolveu o problema
da necessidade de contar criando

O conjunto dos nimeros naturais representa-se por N e

O conjunto dos ntimeros naturais

N - {1[ 2[ 3[ 4[ 5[ } e’representadoporlN_

A Nossa numeragao, numeragao
mdo-_aréblca, de base decimal, foi
uma invengao «recente». Ha
’ , 4 cerca
Os nimeros .., - 3, -2, -1, 0, +1, + 2, + 3, .. chamam-se nimeros oy anos, o5 Hindus comearam
a usar os simbolos numéricos que
deram origem a nossa numeragao.

inteiros (ou ndmeros inteiros relativos). O conjunto dos nimeros inteiros

relativos representa-se por Z

Z={.-3 -2-1,01,2, 3,.) d Numeros inteiros

relativos

’ | | .. Para construir uma escala do t

A cada ndmero inteiro pode fazer-se corresponder um ponto na reta numérica onde s fram rumercamente
Os acontecimentos histéricos, considera-se
um acontecimento como ponto de origem,

(ou eixo) € a partir dai conta-se o tempo «para [4»
€ «para ca».

mjmer‘os negaﬁvos nlimer'os pOSiTiVOS Para responder & necessidade de algumas

grandezas poderem ser tomadas nos dois

sentidos, foram criados os numeros

— s ', & 3 O 'S, 'S 'S > 'S, 'S 'S - ;‘Zgoat‘i:\gjsj LTnctJozero, aparecendo, entao, um
. 0 conjunto d Y
-ﬁ _5 _4 _3 _2 - 1 n 1 2 3 4 5 ﬁ inteiros relativos, reorIeSZnotad(:)S;::nZéros
Note-se que: &
Todos os nimeros inteiros se podem escrever em forma de fragdo Numeros racionais
As parﬁlhas de bens, as trocas
5 10 corg_ercx_als e_outras situacdes em que
I Por exemplo: 5 = > =22\ as divisGes nao davam resto zero
E 1 2 €xigiram o aparecimento de um novo
0 0 cqnjunto que contemplasse nao s6
O - =~ = nLlJmeros Inteiros mas também
1 2 ndmeros fracionarios.
Relembrar... 20 40 Aho conjunto de todos esses nimeros
, P _ - - - _ = chama-se conjunto dos nimeros
l:a UTG mfmudzde de 20 1 2 facionais e é representado porQ,
ragdes que podem
representar, por exemplo, | Qutros ndmeros, designados por nidmeros fraciondrios, se
nimero 5. ~ ; i izi
o ndm escrevem em forma de fragdo, podendo igualmente ser escritos em forma de dizima.
Todas elas se dizem 1 )
fracdes equivalentes. Por exemplo: L ou 0,25 (pois += 0,25) sdo ndmeros fraciondrios
1 ~ ’ . ’ .
5 ou 0,5 sdo nimeros fraciondrios
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Todo o nimero que pode ser representado na forma de fragdo (com numerador e denominador

inteiros)
NOTA HISTORICA
m P . . Porqué os simbolos @
—,comm e nnumeros inteirosen 0 N Z e Q?
n ; ?

« INvem da palavra Natural.
« Z tem origem na palavra
alema Zahlbar que significa
contavel.

chama-se nimero racional.

» @ vem da palavra Quo-
N umeros inteiros ciente jd que qualquer nu-

N dmeros fraciondrios (Hsta Sacanml, = Ba
representar como um quo-

ciente ou razao entre dois

O conjunto dos nimeros racionais representa-se por Q: DlmeS e,

Numero Racional {

= {ndmeros racionais} = Z U {ndmeros fracionarios}
. Simbolos e seu significado

O conjunto Q € uma ampliagdo do conjunto Z, pelo que N ¢ Z < Q (lé-se: "N estd  linguagem  Linguagem

matematica corrente
contido em Z e Z estd contido em @'). Os subconjuntos de Q: pertencea

1 € ou
| é elemento de

ndo pertence a

e Q' = {nimeros racionais positivos}

; e | ou
- ’ . . . | | ~
¢ Q ={ndmeros racionais negativos} | | ndoetemento |
+ , . . ~ . (= estd contidoem |
¢ Qo'-{nlmeros racionais ndo negativos} - £ -
reuniao
e Qo ={nimeros racionais ndo positivos} ([ n [ intersegdo

1. Observa a figura e identifica os nimeros representados na regiao:
a) Azl
b) Amarela
¢) Rosa

2. Verdadeiro ou falso?

(A) Todo o numero natural € um nimero inteiro

(B) Todo o numero inteiro € um niimero racional, mas nem todo o numero racional & inteiro.
(C) Qualquer fragao representa um numero fracionario.

(D) Todo o numero fracionério € racional mas néo é inteiro.

(E) 12 é um niimero natural, logo € inteiro.

(F) -23 € um numero inteiro, logo € racional.

3. Copia o quadro para o teu caderno e completa-o, assinalando com v, quando o nimero pertence ao conjunto.

. AR J[ [ J
- AR EAER R ERER
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De modo semelhante, todos os nimeros racionais podem ser representados ha reta numérica (ou

eixo) e identificados por um ponto:

O ponto A representaa abcissa +1,2 (A NG 1,2), o ponto E representa a abcissa - 2 (E\}1 2)
e o ponto G representa a abcissa - 1,2 (6 A - 1,2).

O valor absoluto (ou médulo) de um nimero inteiro é a distdncia do ponto da reta numérica que

representa esse nlmero até d origem.

Por exemplo: |-2| = 2, porque a distdncia do ponto que representa - 2 até d origem é de duas

unidades
|+ 1,2| = 1,2, porque a distdancia do ponto que representa 1,2 até a origem é de uma

unidade e duas décimas.
Dois nimeros diferentes de zero sdo simétricos se tiverem o mesmo valor absoluto e sinais

contrdrios.

Por exemplo: - 1,2 e + 1,2 sdo nlimeros simétricos.

xercicios:

4. Indica a fracdo que representa a parte colorida.
a b
e f

5. A cada imagem, faz corresponder o(s) nimero(s) que representa(m) a parte colorida.

A
Numeros

e — —— — ‘ 0,4 g 2 ‘

L | 5 |

- = B T‘ﬁ’_t
- | | 4 I 2
L ] | 03 || =

L. 4 10

D. [EEE =R = 8 02\7

T | 20 | |

e B

L3 || 5 |
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6. Numeros que ja conheces:

6.1.

6.2.

|

et e o e e i e

Temperaturas maximas registadas num dia de
Janeiro, em graus Celsius.

O ponto mais elevado de Portugal situa-se na ilha do Pica, ne
Arquipélago dos Acores, e tem de altitude +2351 metros.
O ponto de maior profundidade da Terra é a fossa das Masian
situada no Oceano Pacifico, a que corresponde — 11022
tros.

Comando de um
elevador.

Identifica, se existirem, nas imagens e nas suas legendas dois nimeros
a) Naturais

b) Inteiros relativos

¢) Decimais

d) Racionais ndo negativos

a) Observa 0 mapa onde estdo registadas as temperaturas maximas, num certo dia de Janeiro. No Porto
registou-se uma temperatura maxima de 9 graus Celsius (9°C). Se no dia seguinte a temperatura maxima
descer 3 graus, qual a temperatura méxima nesse dia?

b) Em Madrid, a temperatura méxima registada foi de -2°C. Se no dia seguinte a temperatura subir 4 graus,
qual a temperatura nesse dia? E se descer 2 graus?

¢) No norte de Esapanha a temperatura maxima € +7°C. Sabendo que a minima, no mesmo dia, foi de -4°C,

qual a diferenca entre as temperaturas maxima e minima observadas nesse dia?

(exercicio retirado da Matematica em Acgéo 7, Lisboa Editora)
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7. Escreve as abcissas dos pontos indicados:

qa) M N
12 13 14
b) H ] J L
— e Qe —t——t—"H—+—04—"——---—>
-6 -5 —4
el F D E G
S I ST SRS S S
-3 =2 -l 0 | 2 3 4
d) ¢ A B
-1 0 1 2

Alguns niimeros racionais representam-se, com rigor, recorrendo a material de desenho.

. ’ 1
Por exemplo: Representa, com rigor, o nimero 3

1.° Passo 2.° Passo 3.° Passo

Tracar uma semirreta de
origem O e colocar um
ponto qualquer, A.

Marcar os pontos Be C 1 Unir Ca D e tracar
de tal modo que } paralelas a [CD] que
i| OA=7AB=BC. || passem em A e em B.

©

—
O

|
|
|
B o 1
|
|
|
\
\

g . 13 o
Por exemplo: Identifica com um ponto A o nimero ~ Na reta numérica.

Como %=10+§=2+E

= - entdo divide-se em cinco partes iguais o

segmento de reta numérica entre 2 e 3.

Por exemplo: Se observarmos a reta desenhada em baixo, facilmente

identificamos a abcissa do ponto B:

+ 0y

1
T

=2 =i (@] (|

Y

Recorda:

. . 13
O nimero racional — pode
o 3
ser escrifo como 2_ e

designa-se por nlmero
misto. O primeiro nimero
representa a sua parte
inteira e o segundo, a sua
parte fraciondria.

. 3 _ 3
Ouseja, 20 =2+

y

Como B se situa entre os nimeros negativos - 1 e -2, e esse segmento encontra-se

divido em seis partes, ocupando o B a primeira junto a -1, entdo a sua abcissa é:

1 6 1 7

Ficha de Trabalho — Numeros racionais Professora: Patricia Isidoro

Pégina 5 de 6



8. Representa, com rigor, numa reta numérica os pontos de abcissas:

a) - d) 26
E 3
b) -15 e) ~2
3 10

Dados dois ndmeros racionais, € sempre possivel compard-los. Como?

Para comparar um conjunto de nimeros racionais:

v Representa-se os nlmeros na reta numérica, facilitando a comparagdo, onde se sabe que os

ou ndmeros vdo aumentando para a direita

v No caso de os dois nimeros racionais estarem representados na forma de fragdo:

Entre duas fragdes com o mesmo Se duas fragdes ndo tém
denominador positivo, é menor a denominadores nem numeradores

que tiver menor numerador iguais nem numeradores iguais,

primeiro reduz-se ao mesmo
denominador e depois usa-se o
processo do meu amigo Diogo

B S 4
B > 4 df —2. T g) — 2
> 2 14 20 = 10 5
. 5 7
... .7 & 2. 2 B —2 =k
12 12 2 3 4 5
B > 3 g5 = 2
8 10 4 3

10. Neste labirinto, sé podes descer para um nimero menor ou subir para um nimero maior do que o anterior.
Descobre o caminho certo.

2
= —> Saida
=] o
S T
> —3,11 =
Entrada —» 3 —= _1.66 =
=5 =5
2 3 -5
= =8
2 =5
7
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